

黄坤明在学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神电视电话会议上强调

奋斗“十四五”奋进新征程的强大力量 扎扎实实学习宣传贯彻全会精神

新华社北京10月29日电 10月29日晚，中宣部在京召开学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神电视电话会议。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话，强调要全面深入学习领会全会精神，扎扎实实推进学习宣传贯彻工作，汇聚奋斗“十四五”、奋进新征程的强大力量。

黄坤明指出，这次全会是在全面建成小康社会胜利在望、全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启的重要历史时刻召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的规划《建议》，充分体现了以习近平同志为核心的党中央谋划未来的远见卓识和继往开来的历史担当，深刻指明了今后一个时期我国发展的指导方针、目标任务、战略举措，对于动员和激励全党全国人民继续抓住用好重要战略机遇期，推动全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步，具有重大而深远的意义。

黄坤明强调，宣传思想战线要立即行动起来，统筹新闻宣传、集中宣讲、理论研究，加大新媒体传播力度和对外宣介力度，生动活泼接地气地宣传好习近平总书记重要讲话精神，展现好“十三五”时期决胜全面小康的决定性成就，阐释好党中央关于当前形势的重大判断和关于推动高质量发展、构建新发展格局等重大部署，用新时代的美好蓝图激励干部群众更加有方向、有信心、有力量地勇向前进。

截至9月底，阶段性减免三项社会保险费政策惠及企业超1100万户——

减免社保费 企业受惠多

本报记者 邱海峰

人力资源和社会保障部10月28日发布的数据显示，截至9月底，阶段性减免养老保险、失业保险、工伤保险三项社会保险费政策惠及企业1129.9万户，减免额9107亿元，缓缴社会保险费616亿元。此外，降低社会保险费率政策减少企业缴费2322亿元，合计减轻企业成本12045亿元。人社部相关负责人指出，下一步，将继续加强对落实减免企业社保费政策的指导，使企业和个人受益更多，得到更多实惠。

预计减少企业缴费1.6万亿元

为应对新冠肺炎疫情对企业生产经营的影响，今年2月，人社部会同相关部门出台了阶段性减免企业养老保险、失业保险、工伤保险三项社会保险费的政策。6月，根据国内外疫情防控形势，将阶段性减免政策期限进行了延长。

人社部养老保险司司长聂明隽在10月28日举行的国务院政策例行吹风会上介绍，“归纳起来，今年出台的减免社保费政策有三个特点。”

——分类施策。根据大中小企业抗风险能力的不同，在享受政策的力度和时间上有所区别，重点向抗风险能力比较弱的中小企业倾斜。

——精准发力。在纾解企业困难的同时，将参加社会保险的困难人群纳入政策范围。比如目前按照缴费基数下限来缴纳养老保险费的主要是比较困难的中小微企业及其职工，还有大部分灵活就业人员。新政策规定，今年缴费基数下限不动，可以帮助这些企业和个人减少缴费压力。另外，灵活就业人员有困难的，今年可以自愿暂缓缴费，明年再进行补缴。

——力度空前。2015年以来，共6



国家税务总局石家庄桥西区税务局的大数据智能办税服务厅于今年初正式启用，覆盖纳税申报、社保缴纳、发票申领等业务，为辖区纳税人办税提供便利。图为纳税人在人工窗口办理业务。陈其保摄（新华社发）

次下调了企业社保费率，总费率由41%下调到33.95%，这6次下调共减免企业缴费近万亿元。今年出台的减免政策，一年预计会减少企业缴费1.6万亿元。

“总的来看，新政策出台以后，得到了迅速贯彻落实，对纾解企业困难、帮助企业复工复产起到了积极作用。”聂明隽说。

确保养老金按时足额发放

大规模减免社保费，养老金按时足额发放是否会受影响？对此，人社部副部长李忠表示：“我们在出台这些政策的时候，对社会保险基金的收支状况已经作了充分预判和精确测算，能够确保养老金按时足额发放。”

根据人社部数据，到9月底，减免三项社会保险费共减轻企业成本12045亿元，其中养老保险成本10140亿元，占84.1%。从实际运行情况看，前三季度企业养老保险基金运行总体比较平稳，甚至还要好于预期。到9月底，参保职工人数28635万人，比去年底相比增长了4.1%。离退休人数10659万人，与去年底相比增长了2.5%。从基金收支来看，总收入2.1万亿元，总支出2.8万亿元，基金累计结余4.5万亿元。

聂明隽介绍，为了保发放，人社部采取了多项措施，包括加大实施基金中央调剂力度，今年企业养老保险基金中央调剂比例提高到4%，全年跨省调剂基金规模达到1768亿元；加快推进基金省级统收统支工作，目前全国已有26个省份和新疆兵团实现了基金省级统收统支；建立定期调度机制，对全年各省保发放的资金进行细致调查，研判发放风险，同时帮助协调调度资金。

“总体上看，绝大部分省份保发放没有问题，个别保发放有困难的省份，在中央的帮助下也能够确保发放。”聂明隽表示。

加速稳岗扩岗政策落地

包括减免社保费，人社部今年在支持市场主体稳岗扩岗方面采取了多项措施。李忠指出，上亿市场主体是创造岗位、吸纳就业的最大载体。今年以来，人社部积极会同有关方面，一手抓企业纾困稳岗，一手抓激发市场活力扩岗，多措并举稳定和扩大就业空间。

李忠介绍，除了加大降的力度，还扩大返的范围。放宽中小微企业失业保险稳岗返还政策标准。截至9月底，共向564万户企业发放失业保险稳岗返还850亿元，惠及职工1.4亿人。

“同时，落实补的政策，及时公布就业补贴政策清单，截至9月底，全国共支出就业补助资金638亿元。”李忠说，此外，推出免营业执照、免部分收费、减免房租、免费提供经营场所的“四免”政策，促进多渠道个体经营、非全日制就业和平台就业，劳动者灵活就业的渠道更加多元、更加畅通。加大创业担保贷款政策的支持力度，将个人贷款额度提高到20万元，范围也扩展至平台从业人员。

李忠表示：“下一步，我们将继续会同有关部门，加速各项稳岗扩岗政策的落实落地，全力以赴帮助市场主体纾困稳岗，千方百计帮助他们扩大发展空间，拓展就业岗位，让就业增长的基础更稳、更牢。”



前三季度全国网络零售额超过8万亿元

本报北京10月29日电（记者王俊岭）今天，商务部召开例行新闻发布会，商务部新闻发言人高峰介绍了今年前三季度网络零售市场有关情况。

高峰表示，今年前三季度，我国网络零售市场形势持续向好，拉动消费势头不减。前三季度全国网络零售额超过8万亿元，同比增长9.7%，实物商品网上零售额达6.6万亿元，同比增长15.3%，占社会消费品零售总额的比重为24.3%，较上年同期提高4.8个百分点。网络零售加快推动市场主体数字化转型，催生新业态、新模式，提升产业链、供应链、价值链

效益，培育数字经济新动能。

整体来看，前三季度全国网络零售市场呈现以下特点：

一是在线消费新热点不断涌现。健康消费、绿色消费成为网络消费新趋势。直播电商、内容电商等娱乐和消费相结合的新模式受到消费者喜爱。“无接触”模式成为商品和服务直达消费者的重要渠道。

二是电商加快推动产业数字化发展。大型电商企业通过C2M模式，也就是在线上聚集的数据、技术、创意等反哺实体经济，打造“智能制造平台”，实现促创新、降成本、补短

板。商务部持续推进全国电子商务公共服务平台建设，发起惠民惠企行动，聚合数据、培训、信用、人才等服务资源，免费服务市场主体，助力企业特别是中小企业数字化转型。

三是农村电商保持良好发展势头。据商务大数据监测，今年前三季度全国农村网络零售额达1.2万亿元，同比增长7.8%。全国农产品网络零售额2884.1亿元，同比增长34.3%。商务部深入推进电子商务进农村综合示范，打造综合示范“升级版”，在广西、河北、青海等地积极开展农特产品品牌建设与推介活动，

促进农村网络零售持续增长。

四是跨境电商推动外贸提质升级。在跨境电商综试区“扩容”、B2B出口监管试点等政策推动下，跨境电商保持良好增长态势。商务大数据对重点电商零售进口平台监测显示，跨境电商零售进口额同比增长超过17%。从产地国看，自日本、美国、澳大利亚进口额排名前三，占比分别为16.3%、15.1%和8.9%。从品类看，化妆品、粮油食品和服装鞋帽进口额排名前三，占比分别为32.7%、24.4%和12.9%。

五是线上服务消费加速回暖。随着我国疫情防控取得重大战略成果，在线服务消费增长持续回升。商务大数据监测显示，第三季度在线餐饮同比增长近10%，在线旅游增速由负转正。

美国一些机构和政客近期在环境领域污蔑诋毁中国，发布所谓“中国破坏环境事实清单”，还大言不惭称美国才是全球环境保护的贡献者。如此罔顾事实、颠倒黑白，玩的依然是“贼喊捉贼”的旧把戏。在环境保护问题上，谁在行动，谁在空谈，谁在做贡献，谁在搅局？世界人民心里有本明账。大量事实证明，美国才是国际环境合作的最大破坏者，是全球生态环境的最大威胁。

美国在应对气候变化上大开“倒车”，严重破坏全球气候治理努力。作为全球累计温室气体排放最多的国家，美国人均碳排放是全球平均水平的3.3倍。但美国一面在国内大肆撤销环境监管法规，为化石能源行业松绑，一面在国际上拒不批准《京都议定书》，悍然退出《巴黎协定》，否认自身约束性量化减排任务，彻底游离于全球减排体系和安排之外。美国一家气候研究机构预测，这将导致美在2035年前额外排放18亿吨温室气体。作为迄今唯一退出《巴黎协定》的缔约方，美国践踏多边体系，对国际法和国际规则合则用、不合则弃，严重阻碍了全球减排进程。英国广播公司文章指出，美国的“退步”，将使全球无法实现应对全球变暖的目标。

美国不落实国际环境承诺，严重损害全球环境治理的公平。自1992年批准《联合国气候变化框架公约》以来，美国减排承诺履行缓慢，2017年干脆撕毁承诺。自2018年起，美连续3年拒绝履行提交“双年度报告”和“国家信息通报”等义务。对于履行多边环境条约的捐资义务，美国更是大打折扣，总是欠款不缴。截至目前，美国对全球环境基金历史欠款高达1.11亿美元，欠缴《联合国防治荒漠化公约》《联合国气候变化框架公约》等会费数千万美元。美拒不兑现资金承诺的行为，大大削弱了相关机制向发展中国家供资能力，对全球气候环境合作造成严重掣肘。

美国选择性“缺席”多边环境条约，严重拖累全球环境治理效率。美国是世界上最大固体废物出口国和人均塑料消费大国，但迄今不批准《巴塞尔公约》，阻挡全球塑料垃圾管控进程，将大量废弃物垃圾转移至发展中国家，给当地和全球环境带来极大危害。据美国非政府组织“巴塞尔行动网络”发布的调查报告，美国公司2020年仍在非法向发展中国家出口危险电子废物。此外，在化学品管控、保护生物多样性等方面，美国拒不批准相关多边公约或议定书，长期游离于多边治理体系之外，充分暴露其对全球环保与多边合作的漠视态度。

美国频繁阻挠国际环境合作，严重迟滞全球环境治理进程。美个别政客多次发表谬论，公然挑战应对气候变化的国际科学共识。美在二十国集团等多个多边机制中蓄意作梗，严重削弱国际机制在气候议题上的引领作用。在环境资金和项目审批领域，美国频频制造矛盾，多年来屡次捏造所谓人权侵犯、侵犯人权等理由，无端打压发展中国家的气候变化、生物多样性等领域的项目，中国、古巴、苏丹、赤道几内亚、刚果（布）、老挝等多国项目均遭受过其无理刁难。

美方自身劣迹斑斑，却不断抹黑诬蔑别国的环保努力，其发布的所谓的“事实清单”，只是一份在铁的事实面前一戳即破的“谎言清单”。事实胜于雄辩，公道自在人心。中国在全球气候治理上的成效和贡献，国际社会有目共睹。中国提前两年完成2020年气候行动目标，2000年以来全球新增绿化面积四分之一来自中国，目前中国新能源汽车保有量占全球一半以上……最近，中国宣布力争使二氧化碳排放于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

地球是人类共同的家园，保护生态环境需要全球通力合作。奉劝美方停止政治操弄和恶意毁谤，担起应有责任，少给国际环境合作添麻烦，多为子孙后代办实事。

（新华社北京10月29日电）

阻碍减排进程，贻害全球生态环境

——美国威胁全球安全『七宗罪』之四

全链条服务保沙河供暖用电

本报电（路占社、王谢康）临近供暖季，国网河北沙河供电公司延续“煤改电”全链条服务体系，充分发挥共产党员志愿服务队联合作战优势，通过定期联络、联合走访、线上交流等形式，解决群众取暖问题，尽最大努力保障和服务群众冬季供暖用电。

“有了供电企业和厂家这么好的服务，今年冬天取暖不愁了。”河北省沙河市水涧村村村民张存良感叹。

“煤改电”供暖保卫战是一项民生工程，不仅涉及电力设备运行维护，还与电采暖设备厂家服务直接相关。但“煤改电”工程建成后，存在用户不了解设备产权划

分、户内外设备电线型号不匹配、电采暖炉问题不清楚如何报修等现象。两年前，国网邢台供电公司联合10多家电采暖厂商，在沙河市试点建立共产党员服务队模式，搭建起“政府+供电公司+电采暖厂商”的“煤改电”全链条服务机制，消除了行业间沟通障碍，保证了行业网络到用户设备无缝衔接，做到故障响应、诊断、处理一次性到位，有效保障用户供暖用电。



转体梁成功转体

10月29日凌晨，由上海局集团东地地铁公司、中铁上海工程局承建的芜湖轨道交通2号线上跨宁芜铁路、宁安城际铁路、合杭高铁转体梁经过近90分钟顺时针转动83°，实现精准对接，标志着国内首个跨座式单轨转体梁成功完成转体。图为工作人员在施工现场。

张刚 张秦晓摄（人民视觉）



农旅融合迎客来

山东省东营市东营区积极推进农业产业和乡村旅游融合发展，聚力打造以旅游观光、休闲度假和农事体验于一体的特色休闲观光农业，带动农业增效、农民增收，助推乡村振兴。图为10月28日，在该区万野农作物种植农民专业合作社种植基地，游客正采摘山楂。

刘智峰摄（人民视觉）